

“棱镜门”十周年 美国“监听瘾” 越来越严重

2022年3月10日在美国首都华盛顿拍摄的美国司法部大楼。

新华社记者 刘杰摄

2013年6月5日,英国《卫报》率先通过美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登的爆料,曝光了代号“棱镜”的美国秘密监听项目。其监听对象不仅包括美国民众,也包括法国、德国等欧洲国家的政要和百姓。

十年过去了,遭到美国政府通缉的斯诺登如今居住在俄罗斯,已获得俄国国籍。“棱镜门”事件引发全球对美国大规模监听活动的强烈谴责,但美国并未悔改,十年来仍不断曝出各种监听他国的丑闻,其中不少受害国家还是美国的盟友。这些事件反复证明,美国为维护自身霸权不择手段,是不折不扣的“监听帝国”。

惊天丑闻

德国《明镜》周刊援引斯诺登提供的文件披露,美国国家安全局2009年对122名外国领导人实施监听,建有一个专门存放外国领导人信息的数据库,其中关于时任德国总理默克尔的报告就有300份。监听名单从“A”开始,按名字首字母顺序排列,第一位是时任马来西亚总理阿卜杜拉·巴达维,默克尔排在“A”区第9位,名单上最后一位是时任乌克兰总理尤利娅·季莫申科。

斯诺登提供给《卫报》的一份文件显示,美方设于英国北约克郡的一处情报分支机构在2009年二十国集团峰会上监听时任俄罗斯总统梅德韦杰夫与俄国内的卫星通话。这次监听的时间是在梅德韦杰夫与时任美国总统奥巴马举行会谈后数小时,两人在会谈中刚刚就建立互信达成共识。

“棱镜门”事件令美方十分尴尬和恼火,斯诺登因此被美国政府以间谍

罪、盗窃罪和未经授权泄露国防及情报信息等罪名通缉。2019年,美国政府还起诉斯诺登,指控他出版的回忆录未经政府审查,违反了保密协议,要求没收其出书和参加公共活动获得的收入。斯诺登在社交媒体上嘲讽:“很难想象还有比美国政府的一纸诉状更能证明这本书内容真实性的方式了。”

监听成瘾

“间谍行为是一项已经嵌入美国历史、根深蒂固的习惯。”美国《时代》周刊一篇文章这样评论。

美国并未从“棱镜门”事件中汲取教训,“监听瘾”反而越来越严重,不断践踏别国主权,侵犯互联网用户隐私,严重危害国际网络安全。2015年“维基揭秘”网站爆料,美国国家安全局曾对多位法国总统进行长时间窃听;2021年丹麦媒体爆料,美国国家安全局通过丹麦国防情报局接入当地网络,在2012年至2014年间窃听德国、法国、挪威、瑞典等国政要的短信和电话通话;今年4月,一批美军秘密文件出现在社交媒体上,内容涉及美国对联合国秘书长古特雷斯以及韩国、以色列、乌克兰等盟友的窃听行动,再次暴露美国监听行动范围之广。

如今,美国的对外监听行为已走向“制度化”。美国政府打着“国家安全”和“反恐”名义,通过《涉外情报监视法》等立法,不断扩大安全机关权限,对他国进行监听。美国《涉外情报监视法》702条款将于今年年底到期,该条款允许美国情报机构在未经法院许可的情况下对“外国目标”实施监听,搜集其电话、短信及互联网通信内容。最近,美国政府正敦促国会延长

该条款有效期,白宫方面甚至直接将该条款称为美国的“宝贵工具”,宣称延长该条款有效期是本届美国政府的“关键优先事项”。

“没有可避难之地,没有可安息之所,美国政府不会接受任何地方处于其监控视野之外。”美国记者巴顿·格尔蒙在《美国黑镜》一书中如此揭露。

霸权工具

多年来,美国声称维护联合国作用,却在联合国掀起“监听风暴”;自诩自由、民主的所谓“捍卫者”,却利用先进技术构建“监听帝国”;标榜维护信息安全,却在全球布下“信息安全陷阱”。这些自相矛盾的举动充分表明,美方在网络空间实施双重标准,其根本目的是维护自身霸权和私利。

厄瓜多尔拉丁美洲新闻社的评论文章指出,随着霸权开始衰落,美国为维持自身地位而变得更加暴力和危险。这时,美国的各种干预活动变本加厉,斯诺登披露的大规模监听活动就是其中之一。

伊朗政治分析人士拉扎·卡莱诺埃认为,包括监听在内的网络战是美国“混合战争”的工具之一,与经济制裁、恐怖活动、心理战以及军事行动一样,都是其用来干涉其他国家、达到自身政治目的的手段。

西班牙《国家报》刊文指出,世界上有许多地图,如地理地图、人口地图、经济地图、军事地图及政治地图,这些地图可以提供各类信息,但都无法像美国的“监听地图”那样呈现出关于霸权的赤裸裸现实。

新华社记者 朱瑞卿
(新华社北京6月5日电)

俄波罗的海舰队 开始作战演习

新华社莫斯科6月5日电(记者耿鹏宇)俄罗斯国防部5日发布消息说,俄波罗的海舰队在相关区域开始作战演习。

消息说,根据波罗的海舰队2023年训练计划,此次作战演习于6月5日至15日在波罗的海和加里宁格勒州战斗训练场举行。超过3500名军人,包括巡逻舰、护卫舰、导弹快艇等在内的40艘舰艇,25架飞机和直升机,以及约500件特种军事装备参加作战演习。

俄国防部表示,此次演习旨在提高波罗的海舰队军事指挥控制机构的战备水平,提高舰队人员战斗素养,加强指挥部军队管理控制实践能力。演习内容还包括保护海上通道和舰队驻泊地。

此外,俄罗斯太平洋舰队当天在日本海和鄂霍次克海水域开始演习,演习将持续至20日,共60余艘军舰、35架飞行器以及1.1万名军人参加。

韩约三成大学生 目睹过校园欺凌

新华社北京6月5日电 韩国青少年政策研究院4日发布的一份报告说,调查显示,在韩国四年制大学就读的学生中,约三成目睹过校园欺凌。

为撰写《大学生欺凌行为及预防措施研究》报告,研究院在线调查467名在校大学生,发现28.9%的人曾目睹校园欺凌行为。这些目击者就欺凌行为类型的多选回答显示,68.9%的人表示目睹了同学遭受辱骂,32.6%目睹过性骚扰或性侵犯,17%目睹过身体伤害行为。

《韩国先驱报》援引调查结果报道,目击者中,66.3%自述没有向学校或警方报告,27.9%报告过。

另外,调查对象中,约8.6%、即40人遭受过校园欺凌。其中,近一半人遭受过辱骂等语言暴力,14.1%遭受过身体伤害。然而,97.5%的受害者没有向学校或警方报案。被问及隐瞒原因,部分人表示影响不严重,其他人则害怕遭到报复。

报告呼吁韩国各地高校成立专门机构,以更有效地处理相关问题,因为“即便是成年人,大学生在应对欺凌方面依然需要帮助和支持”。

乔颖

海地暴雨成灾 已致15人丧生

海地民防部门4日说,强降雨3日起在该国引发洪水和山体滑坡,截至当天已造成至少15人丧生、8人受伤。

按照海地民防局的说法,在全国范围内,数以百计房屋被洪水吞噬,一些街道水流湍急,近1.34万人被迫疏散,逾7400户家庭报告损失,官员正在评估相关损失。

据美联社报道,强降雨还给海地中部地区农作物带来严重损失,势必加剧该国本已严重的饥荒。联合国日前将海地列入粮食不安全问题“最严重的国家”之列。

海地总理阿里埃尔·亨利表示,海地政府正与地区和国际组织合作,以期尽快向受此次洪灾影响的民众提供必要援助。

蒋国鹏(据新华社电)

美国民用飞机遭F-16拦截后坠毁

新华社北京6月5日电 一架载有4人的轻型民用飞机4日飞入美国首都华盛顿空域,引发美军出动F-16战机拦截。轻型飞机随后在弗吉尼亚州一处山地坠毁,搜救人员暂未发现机上有无人生还。

据美国联邦航空局通报,这架塞斯纳轻型飞机当天从田纳西州伊丽莎白敦起飞,原定降落于纽约州长岛麦克阿瑟机场,但“不明原因地”在长岛上空调头,飞入华盛顿空域。

北美防空司令部当天发布新闻简报说,司令部当时试图联系轻型飞机飞行员,但后者无应答。F-16战机于

15时20分升空拦截,并使用照明弹以期引起轻型飞机飞行员注意。最终这架轻型飞机15时30分左右在弗吉尼亚州蒙特贝洛乔治·华盛顿国家森林附近坠毁。

据美联社报道,F-16战机以超音速飞行时引发音爆,首都华盛顿及附近弗吉尼亚州与马里兰州部分地区居民均听见巨响。

美联社援引航班追踪网站的信息报道,轻型飞机在坠毁前经历了“快速螺旋式下降”,减速超过每分钟9000米。

弗吉尼亚州警方说,他们接近16

时获知轻型飞机可能坠毁。约4小时后,搜救人员找到坠机地点,但没有发现生还者。

飞机注册信息显示,这架轻型飞机属于一家总部设在佛罗里达州的公司。公司所有人约翰·伦佩尔告诉美国媒体,飞机上除了飞行员,还有他的女儿、两岁的外孙女及其保姆。

据路透社援引知情官员的说法报道,轻型飞机坠毁并非由战机引发。

美国联邦航空局表示将与国家运输安全委员会对此事展开调查。

郝婕